
پیشرفته آماری ͷانیͺم دوم̧ سری تمرین�های

١،٣،۵،٧،٩،١٢،١۵،١۶ شماره�های: Pathria کتابِ از اول فصل تمرین�های

Ω(۰)(E(۰), E۱) تعداد که دهید نشان یͺدیͽرند، با گرمایی تماس̞ در که بزرگ سیستم دو برای الف -١
از انحراف شود. نوشته گاوسͬ شͺل به E۱ متغیرِ حسب بر مͬ�تواند شد، ذکر ١.٢ بخش̞ در که

آورید. بدست مسأله به مربوط کمیت�های دیͽر حسب بر را Ē۱ متوسط مقدارِ از E۱ معیارِ

ایده�آلِ گازهای A۲ و A۱ سیستم�های که حالتͬ در E۱ معیارِ از انحراف برای مستقیم محاسبه ͷی ١-ب
دهید. انجام باشند، ͷکلاسی

حجم�هایشان، حالͬ�که در کنند تبادل ذره و انرژی هم با دارند اجازه یͺسان ذراتِ از B Aو سیستم̧ دو ٢
داده رابطه این با (dEA/dNA) کمیتِ مقدارِ کم�ترین دهید نشان مͬ�مانند. ثابت VB و VA

مͬ�شود:
µATB − µBTA

TB − TA

اکسیژن مولͺولِ ͷی برایِ نمایید. اثبات را )١.۴.١۶( و )١.۴.١۵( روابط˼ و بخوانید را A پیوستِ ٣
نسبت روابط این در را خطͬ جمله�ی اهمیتِ شده، محصور ۱۰cm یالِ طولِ به مͺعب ͷی در که

. ϵ = ۰٫ ۰۵eV کنید: فرض بزنید. تخمین (π/۶)ϵ∗۳/۲ اصل̞ͬ جمله به

معادله جای به زیر ذره تک انرژیِ حالت�های با که نسبیتͬ بی�نهایت گازِ ͷی برای را آماری ِͷانیͺم ۴
کنید. مطالعه مͬ�شود مشخص (١.۴.۵)
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.۴/٣ هست ۵/٣ جایِ به حالت این در CP /CV نسبتِ دهید نشان

کمیتِ ͷی ͬͺترمودینامی سیستم̧ ͷی برای S(N, V,E) انتروپی که واقعیت این از استفاده با ۵
دهید: نشان است، فزون�فر١
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عبارت به (−Nµ + PV + E)/T = S : که معناست بدین نتیجه این که باشید داشته توجه
.Nµ = E + PV ′ − TS دیͽر

روابط˼ در آمد، بدست ١.۵ بخش̞ در که مخلوط، انتروپی̞ برای مختلف عبارت�های که دهید نشان ۶
مͬ�کنند: صدق زیر

V۲ و N۱, V۱, N۲ تمام̞ͬ برای الف

(∆S)۱≡۲ = (∆S) − (∆S)∗ ≥ ۰

N۱/V۱ = N۲/V۲ که است وقتͬ تنها تساوی حالت

N۱ + N۲ از شده داده مقدار ͷی برای ب
(∆S)∗ ≤ (N۱ + N۲)kln۲

است. صادق N۱ = N۲ برای فقط تساوی حالت

Extensive١

١



توانِ با ایده�آل گاز ͷی در برگشت�پذیر درروی بی فرآیند ͷی طͬ در P − V رابط که دیدیم قبلا́ ما ٧
طوری�که: به مͬ�شود، داده پوشش γ

PV γ = const.

. γ۲ γ۱و توان�هایِ و f۲ و f۱ مول̞ͬ نسبت�های با بͽیرید، نظر در ایده�آل گاز دو از مخلوط ͷی
مͬ�شود داده رابطه این با مخلوط برای موثر γ توانِ که دهید نشان
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کنید: اثبات ͬͺترمودینامی صورت به را زیر رابطه ٨
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نمایید. تحقیق را بالا فرمول صحت و کنید بیان T µو متغیرهایِ حسبِ بر را کامل گاز ͷی P فشار
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